

В Диссертационной совет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 84

ОТЗЫВ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на диссертацию Захаровой Жанны Александровны на тему «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика»

Актуальность диссертационного исследования связана с тем, что проблематика определения условий и организационно-управленческих схем взаимовыгодного сотрудничества и партнерства государственного и частного капитала играет важную роль для обеспечения роста потенциала социально-экономического развития современных российских регионов. В этом плане исследовательский интерес представляют проблемы, возникающие в процессе реализации отношений между государством и бизнесом в процессе определения содержаний концессионных соглашений в регионах.

Особый интерес представляют вопросы социально-экономического развития регионов с ограниченными возможностями для саморазвития как в части сущности самой категории «саморазвитие», так и в отношении источников и факторов саморазвития.

Отношения между бизнесом и органами власти в регионе представляют собой важную характеристику процесса формирования концессионных соглашений, что требует новых исследований по мере развития и регионов, и общества целом. Согласование интересов договаривающихся сторон в процессе обсуждения концессионных соглашений так выступает значимой для исследования задачей.

В этой связи диссертация Захаровой Ж.А. выполнена на тему, научная актуальность и прикладная значимость которой с точки зрения поиска

механизмов обеспечения устойчивого социально-экономического развития регионов в долгосрочной перспективе не вызывает сомнений. Проблематика определения условий и организационно-управленческих схем взаимовыгодного сотрудничества и партнерства государственного и частного капитала играет важную роль для обеспечения роста потенциала социально-экономического развития регионов. В целом сам вопрос о поиске источников повышения потенциала саморазвития территорий, а также оценки границ применения накопленного опыта в российских условиях приобретают особую актуальность.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Конечной целью своего диссертационного исследования Захаровой Жанны Александровны обозначает как разработку теории и методологии развития институциональной среды для обеспечения эффективного взаимодействия органов государственной власти и бизнеса в форме концессий в видах экономической деятельности, способствующих наращиванию потенциала саморазвития региона. Этому подчинены аргументации всех научных положений и выводов.

Следует отметить, что диссертационная работа характеризуется достаточно полным научным анализом, корректным использованием значительного массива информации, знанием и осмысленным применением теоретических положений и методов научного познания, принятых в современной экономической науке, адаптированным к особенностям взаимодействие органов государственной власти и бизнеса в форме концессий, опорой на публикации отечественных и зарубежных ученых в выбранной предметной области; удачной имплементацией методических приемов из смежных отраслей научного знания. Структура диссертации логична и удачно сбалансирована: Захарова Ж.А. в равной мере уделяет внимание теоретическим и методическим аспектам управления развитием сфер применения рассматриваемых организационно-экономическая форм взаимодействия государства и бизнеса, тем самым обеспечивая целостность разработанных положений.

В информационную и эмпирическую базу исследования включены данные Федеральной службы государственной статистики РФ: документы федеральных органов исполнительной власти; информация из региональных программ и планов социально-экономического развития (аналитические обзоры, опубликованные в периодической печати, а также на официальных сайтах сети Интернет специализированными агентствами и консалтинговыми компаниями); отчетные материалы научно-практических конференций по исследуемой проблеме.

При разработке теоретических вопросов саморазвития современных российских регионов (чему посвящена первая глава работы) представлены существенные подходы к саморазвитию, а также специфические требования рыночных отношений и противоречия, обусловленные указанными отношениями (с.24-109). Рассмотренные положения научно обоснованы и опираются на достоверные методы исследования.

Вторая глава диссертации посвящена развитию вопросов концессионных отношений государства и бизнеса, где наряду с классификацией исключительных прав и аспектов саморазвития концессионеров, показана трансформация функций государства в процессе реализации концессионных соглашений и принципы взаимодействия концессионеров (с. 110-182).

В третьей главе исследования выполнен анализ практики применения концессионных соглашений в части их соответствия современным требованиям (с. 183-200), факторов их развития (с. 201-218), а также сделан акцент на инвестиционных факторах, обеспечивающих эффективность реализации концессионных соглашений (с.219-250).

Перспективы и условия развития концессий как источника саморазвития российских регионов даны в четвертой главе, как в части оптимизации условий привлечения частного капитала в развитие регионов с ограниченным потенциалом саморазвития и его отраслевой структуры, так и в отношении модельного представления отношений между концессионерами (с. 253-328).

Диссертационное исследование завершают обобщающие выводы, учитывающие в том числе границу применимости полученных выводов, и

рекомендации по дальнейшему использованию результатов исследования в практической деятельности.

В связи с вышеизложенным можно констатировать, что диссертационное исследование Захаровой Ж.А. характеризуется основательностью, рациональной структурой и логикой последовательного изложения материала, аргументацией основных положений и обоснованностью полученных результатов.

В целом диссертационное исследование Захаровой Жанны Александровны представляет собой логически выстроенную работу, которая соответствует поставленной цели и решаемым в работе задачам.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе Захаровой Жанны Александровны, базируется на всестороннем и системном рассмотрении выбранной темы исследования и подтверждается собранным соискателем обширным фактическим материалом, изучением значительного количества работ российских и зарубежных ученых по тематике исследования, о чем свидетельствуют ссылки на них в тексте диссертации.

Убеждают в основательности проработки рассматриваемых вопросов публикации Жанны Александровны по тематике диссертационного исследования: за период подготовки диссертации опубликовано 67 научных работ, среди которых - 3 авторские монографии общим объёмом 32,9 п.л., 3 главы в монографиях авторским объемом 6,125 п.л., 22 публикации в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России авторским объемом 8,0 п.л., 10 публикаций, индексируемых в SCOPUS и WOS общим объемом 7,06 п.л.(авт. 3,72 п.л.), 29 публикаций в журналах и сборниках научных трудов конференций общим объемом 10,375 п.л.

Основной научный результат диссертации, научная новизна основных положений и полученных результатов исследования. Основной научный результат представленной работы определен новизной предмета исследования и состоит в обосновании и расширенной трактовке организационно-правовых форм взаимодействия государства и бизнеса по типу концессии.

В целом достаточно интересно и перспективно выглядят следующие научные результаты, заявленные соискателем в качестве научной новизны:

- обоснованные соискателем направления совершенствования методики оценки потенциала саморазвития региона рядом объективных показателей, что позволяет более точно определить влияние объективных рыночных факторов, выявить возможности привлечения дополнительного финансирования для реализации инфраструктурных инвестиционных проектов и сделать обоснованное заключение относительно результатов и качества социально-экономического развития региона;
- обоснованные перспективные виды экономической деятельности в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития с точки зрения разработки и реализации концессионных соглашений;
- разработанная модель реализации концессионных соглашений в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития в различных видах экономической деятельности.

Практическое значение диссертационного исследования Захаровой Жанны Александровны состоит в представленных докторантом выводах и рекомендациях, адресованных органам государственной власти и управления, которые могут быть использованы при разработке как стратегий регионального развития, так и отдельных функциональных стратегий, а также процессе корректировки государственной региональной политики и механизмов реализации. Концептуальные положения диссертационного исследования могут обеспечить развитие форм сотрудничества государства и бизнеса в условиях различных типов региональных социально-экономических систем. Предложенные рекомендации могут быть использованы в работе министерств и департаментов экономического региональных администраций и региональных фондов для повышения эффективности перспективного развития региональной экономики. Отдельные положения работы могут использоваться в учебном процессе при чтении лекций по дисциплинам программ подготовки специалистов в области региональной экономики.

Замечания по диссертационной работе. Несмотря на бесспорную актуальность, а также научно-практическую значимость представленной работы, в представленном диссертационном исследовании имеется ряд вопросов, которые не меняют общей положительной оценки представленной работы:

1. Концессионные соглашения являются одной из форм государственно-частного партнерства наряду с такими формами ГЧП как соглашение о разделе продукции, аренда, контракты жизненного цикла, инвестиционные соглашения, соглашение о государственно-частном партнерстве. При этом соискатель в своем исследовании основной акцент сделал именно на концессии. Следует пояснить данный выбор с точки зрения источников повышения потенциала саморазвития региона.

2. Пояснить следует и то, как, по мнению соискателя, с помощью предложенных им в пункте 2 новизны показателей можно оценить способность региона к привлечению дополнительных ресурсов? И что нового соискателем выявлено в части противоречия между задачами долгосрочного и краткосрочного характера (третий пункт новизны)?

3. Возникает вопрос и по поводу шестого пункта новизны: почему для регионов с ограниченным потенциалом саморазвития не предложена модель совместного формирования стратегии развития региона и стратегии развитие бизнеса как процедура согласования интересов власти и бизнеса?

4. Остается неясным вопрос: в чем состоят отличительные признаки новой модели взаимодействия государства и бизнеса, представленной в пункте 8 научной новизны?

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, носят уточняющий характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований. Тематика диссертации соответствует коду специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика». В диссертации поставлена актуальная научная проблема, решены задачи, значимость которых определена не только

поставленной целью, но и актуальностью для экономики исследуемых в работе российских регионов.

Заключение: Диссертация Захаровой Жанны Александровны на тему «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (с изм. от 30.07.2014, 21.04.2016, 02.08.2016, 29.05.2017, 28.08.2017, 01.10.2018, 20.03.2021, 11.09.2021, 26.09.2022, 26.01.2023, 18.03.2023) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Приложение №2 к Приказу от 20.09.2019 г. №02-1049 в редакции Приказа от 07.12.2021 г. №02-1336) и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика», а Жанна Александровна Захарова достойна присуждения ей ученой степени доктора экономических наук.

Председатель диссертационного совета,
профессор кафедры «Менеджмент»
Владимирского филиала РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор



Ю.Н. Лапыгин

«17» мая 2024 г.

600017, Центральный федеральный округ, Владимирская область, г. Владимир, ул. Горького, д. 59а.

Телефон/факс: +7 (4922) 53-28-57

Электронная почта: Lapygin.Y@gmail.com

